

# EL DEFENSOR DE GRANADA



diario político independiente.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas sencillas y simplificadoras, empleos responsables y necesarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, verán de donde vengan, ser combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa medio ni ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oya y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicaciones que no envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

### SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	1'75 pcts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado).	20
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (id. id.).	30

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR, LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta: Callé de Buenavista, 6. EJEMPLARES SUeltos: del día, 10 cént., del mes corriente, 25; de meses anteriores, 1 peseta.

### INSERCCIONES

ANUNCIOS.—Tarifa, 5 cént. de peseta línea en la 4.ª plana. 25 cént. línea en la 3.ª.-50 cént. después de la Miscelánea.-1 pta. en la 1.ª (pago anticipado) ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado). COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director. (Pago anticipado).

Guanos Saint-Gobain. Véase el anuncio que se publica en la cuarta plana.

## Lo que hace falta.

Es error lamentable el de nuestros partidos. Se empeñan en dar preferencia a los problemas políticos y personales sobre otra clase de problemas, y resulta que en vez de atraer voluntades, hacen a su alrededor un inmenso vacío.

No comprenden, ó no quieren comprender, que á pocos interesan ya las cuestiones puramente dogmáticas, y que el espíritu materialista de los tiempos que alcanzamos hace ver con más gusto una reforma que aumente un solo grado el bienestar general, que las teorías más brillantes.

La libertad, la democracia, la monarquía, las formas todas de gobierno no bastan, por sí solas, para hacer la felicidad de un pueblo.

Se puede tener mucha libertad y muchos derechos, y sin embargo, vivir pobres y miserables, y esto que todo el mundo vé y toca es lo que impresiona al pueblo, que vé crecer los impuestos, decaer el trabajo, aumentarse los gastos y cundir el malestar á todas las clases, lo mismo cuando están en el poder los liberales que cuando mandan los conservadores, lo mismo bajo la reforma monárquica que bajo la republicana, que de todo hemos tenido en esta clásica tierra de los cambios bruscos y de los trastornos inesperados.

No queremos decir que los sistemas políticos no dejen de tener influencia en el progreso de los pueblos. Eso sería decir un absurdo, pero sí que cuando las teorías no están de acuerdo con los hechos, esa influencia es desastrosa, porque ó no hay lógica en el mundo, ó á mayor suma de libertades y derechos debé corresponder un aumento proporcional de beneficios, no solo en el órden moral é intelectual, si que tambien en el material. Gozar de libertades y derechos y vivir esclavos de la miseria es una anomalía que no suela explicarse el pueblo incapaz de profundizar ciertas causas.

De aquí procede esa indiferencia que mata y ese desvío de la opinion que desconsuela; de aquí ese malestar efecto necesario de la falta de apoyo del país y origen de todos los abusos, porque falta á los actos del poder esa suprema sancion que tanto prestigio dá y tanta fuerza produce en los gobiernos populares.

El gabinete liberal no debé perder de vista esto. No artículos doctrinales en los periódicos, ni interminables discusiones en el Parlamento, ni conciliábulos en el salon de conferencias, ni Consejos de ministros en los que se invierten horas enteras para discutir combinaciones de personal, nada de esto hace falta. Que no basten las columnas de la Gaceta para publicar disposiciones ministeriales, ni las de los periódicos para discutir las que el país toque las consecuencias de esa actividad ministerial.

No pedimos que el gobierno dé al olvido sus efrecimientos de reformas políticas, todo lo contrario, sino únicamente que dé preferencia á los asuntos de interés general ó al menos que las mejoras materiales se realicen simultaneamente con las políticas.

Haga el gobierno ejército, marina, administración; procure aumentar los recursos del Tesoro con medidas de carácter económico; celebre tratados comerciales con todas las naciones con quienes no se hayan aun celebrado, y especialmente con las de origen español; abra al comercio y á la industria nuevas y seguras vías; fomente la agricultura, multiplique las vías de comunicacion y de transporte; suprima trabas aduaneras y haga de modo que el tráfico por ferrocarril resulte barato y rápido; desarrolle la instruccion pública y procuren, que medios tiene para ello, variar las corrientes predominantes, haciendo concurrir á los estudios de aplicacion industrial á muchos de los jóvenes que hoy cursan carreras profesionales; y, en una palabra, consagre más especialmente su actividad y sus cuidados á hacer país.

No tema que lo opinion le inculpe porque se consagre con preferencia á esta grandiosa obra. Por sensible que parezca, considerado bajo cierto punto de vista, la verdad es que

el país, en presencia de mejoras de la indole de las que dejamos apuntadas; no se mostrará tan impaciente como ahora, ni por el sufragio universal, ni por la cuestion religiosa, ni por saber qué Constitucion entre el variado repertorio de nuestros códigos fundamentales es mejor.

Luego vendria en ese caso todo esto, por que debe venir necesariamente; luego discutiremos todo esto con mejores elementos, por que satisfechas las necesidades del país más perentorias, la opinion se interesará en las soluciones políticas, siquiera por lo que pueden convenir al aumento del bienestar alcanzado.

Acometa, pues, el gobierno esas reformas. Que la Gaceta no permanezca muda por más tiempo. Por no hacerlo así se han debilitado y han caido todas las situaciones liberales, que gastando su energia en pequeñeces sin interés, se han imposibilitado para ocuparse del bien general.

La tarea podrá ser difícil, que no en vano se han ido acumulando errores, abusos y escándalos, pero en cambio grande será la gloria que alcance y satisfactorio el eco de los aplausos con que el país premiará su energia y sus esfuerzos.—F. C.

## La cogida de la aceituna.

Ha comenzado en los olivares de esta provincia la recoleccion de la aceituna, y en ella se hará uso de todas las prácticas viciosas que por el rutinismo encarnado en la clase agrícola viene ejerciéndose, con perjuicio de la cantidad y calidad de los aceites.

Desde la cogida del fruto hasta la colocacion del liquido en los vasos, se practica una série tal de procedimientos, tan contrarios los más á los preceptos de la ciencia, que son contrarios los oliveros que adoptan un régimen conveniente para buena produccion y elaboracion.

Se abrigan varias ideas muy erróneas sobre estos dos fines, y entre ellas sobresale un principio enteramente contrario al de verdeo. Este se hace antes del maduro del fruto y para aqnel se deja pasar hasta el extremo que la aceituna pierde la parte oleosa; se predispone á la fermentacion en los troges, y la calidad del aceite no es la mejor. A la vez el olivo queda esquilado y sin tiempo para reponerse de los jugos necesarios para la nueva cosecha.

Si además de esto se presenta un invierno crudo, con helos y fuertes escarchas, se pasma el fruto y pierde casi por completo la parte oleosa.

Estas consideraciones son muy atendibles, y por ello sinfijar lo época de la cogida, por que esta depende de las condiciones del clima, de la calidad del suelo, de su situacion topográfica y de la clase del vidueño debe hacerse cuando el fruto esté en perfecto estado de madurez, sin dejarlo que pase, para evitar los perjuicios que apuntamos, siendo uno de los mayores la debilitacion que sufre el árbol con el ses enimiento de la aceituna, más tiempo que el natural.

Otro de los sistemas viciosos que se siguen generalmente en la region Andaluz, es la cogida al vareo, con lo que se lastima el fruto, dando lugar á su fermentacion si no se muele en un breve plazo, y á la caida de muchos ramones que al siguiente año deben llevar parte de la cosecha.

La aceituna debe cogerse, como todos los frutos, en días secos para que no entren embarradas en los almacenes ó depósitos, y cuidando además que vayan limpias de hojarasca, pues ambas cosas contribuyen á desvirtuar la calidad de los aceites. La estancia en los troges, que deben tener su pavimento enladrillado, y con una suave pendiente para que vacien los alpechines, ha de ser la más corta posible, para no dar lugar á que se caliente y enmohezca con demérito de liquido que se ha de extraer

Es ocioso el recomendar la limpieza del artefacto, pozuelos y vasos donde ha de elaborarse el aceite puesto que de ella depende una gran parte de su buena ó mala calidad.

## Noticias de los otros mundos.

Hace unos cincuenta años próximamente, el astrónomo Litrow, director del observatorio de Viena, emitió la idea de ensayar una comunicacion óptica con los habitantes de la luna. Un triángulo trazado sobre el suelo lunar por tres líneas luminosas de doce á quince kilómetros cada una, sería visible aquí con ayuda de nuestros telescopios. Observamos ahora detalles muchos más pequeños, por ejemplo los singulares dibujos topográficos notados en el círculo lunar, al cual se ha dado el nombre de Platon. Del mismo modo, un triángulo, un cuadrado, un círculo de esa dimension, contruidos por nosotros sobre una vasta llanura, con ayuda de puntos luminosos, sea durante el día, reflejando la luz solar, sea durante la noche, con ayuda de la luz eléctrica, serian visibles para los astrónomos de la luna, si estos astrónomos existen y si tienen instrumentos de óptica equivalentes á los nuestros.

La consecuencia de este razonamiento es de las más sencillas. Si observásemos sobre la luna un triángulo correctamente construido, nos quedaríamos un tanto perplejos, creeríamos haber visto mal, nos preguntaríamos si la casualidad de los movimientos geológicos podría haber dado nacimiento á una figura geométrica regular. Sin duda acabaríamos por admitir esta posibilidad excepcional. Pero si de repente viéramos á ese triángulo convertirse en un cuadrado y después, algunos meses más tarde, ser reemplazado por un círculo, admitiríamos entonces, lógicamente, que un efecto inteligente prueba una causa inteligente, y pensaríamos, con alguna razon, que tales figuras revelaban, sin duda alguna, la presencia de géometras en ese mundo vecino.

De aquí á buscar la razon de ser de la formacion de tales dibujos en la superficie del suelo lunar, de aquí á preguntarnos por qué y con qué fin nuestros hermanos desconocidos formaban esas figuras, no habría más que un paso, bien pronto franqueado. ¿Sería con la idea de entrar en relaciones con nosotros? La hipótesis no es absurda. Se emite, se discute, rechazándola como arbitraria, ó la defienden como ingeniosa. ¿Y por qué, después de todo, por qué los habitantes de la luna no serian más curiosos que nosotros, más inteligentes, más elevados en sus aspiraciones y no estarían menos encenagados que nosotros en el fango de las necesidades materiales? ¿Por qué no habrían supuesto que la tierra, lo mismo que su propio mundo, puede estar habitada, y por qué esas señales geométricas no tendrían por fin preguntarnos si existíamos? Por lo demás, no es difícil contestarles. Nos enseñan un triángulo: reproduzámolo aquí. Trazan un círculo: imitémoslo. Y hé aquí la comunicacion entre el cielo y la tierra, establecida por primera vez desde el principio del mundo.

Admitiendo como igual la geometria para los habitantes de todos los mundos, siendo cuatro la suma de dos y dos en todas las regiones del infinito, y por todas partes siendo los tres ángulos de un triángulo iguales á dos ángulos rectos, las señales así cambiadas entre la Tierra y la Luna no tendrían la oscuridad de los jeroglíficos descifrados por Champollion, y la comunicacion establecida se haria bien pronto regular y fecunda. A mayor abundamiento, la luna está á dos pisos de aquí. Su distancia de 96.000 leguas equivale sólo á treinta veces el diámetro de la tierra, y muchos factores rurales han recorrido á pié ese trayecto durante su vida. Un despacho telegráfico llegaría á ese satélite en un segundo y cuarto, y la luz no invierte más tiempo en recorrer esa distancia. La luna es una provincia celeste, unida por la naturaleza misma á nuestros destinos.

Hasta el presente nada se ha observado en la Luna que pueda hacernos sospechar la existencia de una humanidad inteligente, habitante de esa pequeña isla celeste. Sin embargo, los astrónomos que observan especialmente nuestro satélite, estudiando con atencion y perseverancia sus singulares aspectos, son generalmente de opinion de que ese astro no está tan muerto como parece. No debe olvidarse que, en el estado actual de la óptica, es difícil aplicar prácticamente al estudio de la Luna un aumento superior á dos mil. Ver ese mundo dos mil veces más cerca que lo está en el cielo, no es sino distinguirlo á cuarenta y ocho leguas de nosotros. ¿Y qué se puede ver á ciento noventa y dos kilómetros de distancia? ¿Un ejército en marcha? ¿Una gran ciudad? Tal vez. Pero aún así, es bastante dudoso.

Lo que hay de cierto, es que en la actualidad se realizan en su superficie variaciones enigmáticas, sobre todo en la arena del Circo de Platon, de que hablamos más arriba. Lo que hay de cierto tambien, es que el globo lunar, cuarenta y nueve veces más pequeño que la tierra, y ochenta y una veces menos pesado, ejerce en su superficie una gravedad seis veces más débil que la que existe en la superficie de nuestro planeta, de tal suerte que una atmósfera análoga á la que respiramos sería allí seis veces más rarefeta y difícil de aperibir desde aquí. No hay, pues, nada de sorprendente, en que ese mundo vecino difiera tanto del nuestro. Por lo demás, vista desde lo alto de un globo, á cuatro ó cinco mil metros de altura solamente, la tierra parece desierta, deshabitada; silenciosa como un inmenso cementerio, y el que llegare de la Luna, en globo, bien podría preguntarse, á esa minúscula distancia, si hay gente en Europa y ruido en Londres ó en París.

El aspecto frío y mortecino de nuestro pálido satélite, no era un incentivo para la realizacion del proyecto original del astrónomo J. de Litrow, y bien pronto, olvidando á nuestra provincia vecina, la imaginacion de algunos astrónomos no temió

ascender hasta el planeta Marte, que no se acerca nunca más de catorce millones de leguas de aquí, pero que es la más conocida de todas las tierras del cielo, y que tanta semejanza ofrece con nuestro mundo, que á penas sentiríamos el cambio de país trasportando á él nuestros penates. El aspecto de Marte, en efecto, nos consuela de la impresion fría del astro lunar. Creeríase realmente contemplar una comarca terrestre. Continentes, mares, islas, riberas, cabos, golfos, aguas, nubes, lluvias, inundaciones, nieves, estaciones, inviernos y veranos, primavera y otoños, días y noches, mañanas y tardes, todo pasa allí, poco más ó menos, como en la Tierra. Los años son más largos que los nuestros, puesto que duran seiscientos ochenta y siete días, pero la intensidad de las estaciones es absolutamente la misma que entre nosotros, porque la inclinacion del eje de Marte es la misma que la de nuestro planeta. Tambien los días son allí un poco más largos, ó sea de veinticuatro horas, treinta y siete minutos y veintitres segundos, pero, como se vé, la diferencia no es grande. Y téngase en cuenta que todo esto se sabe con precision: la rotacion diurna, por ejemplo, está determinada, casi á un décimo de segundo.

Cuando, en el transcurso de las hermosas noches estrelladas, se examina ese mundo con el telescopio; cuando se ven esas nieves polares, que se funden en la primavera, esos continentes finamente recortados, esos mediterráneos de grandes golfos, esa configuracion geográfica elocuente y varia, no puede uno dejar de preguntarse si el Sol que ilumina ese mundo como el nuestro, no alumbra nada vivo, si esas lluvias no fecundan nada, si esa atmósfera no es respirada por ningún ser, y si ese mundo de Marte, que rueda con rapidez en el espacio, es semejante á un tren que marchara vacío, sin viajeros ni mercancías. La idea de que la Tierra en que estamos podría correr, así como lo hace, al rededor del Sol, sin ser habitada por ninguna criatura, parece tan inconsistente que es difícil detenerse en ella: ¿Por qué milagro permanente de esterilizacion, las fuerzas de la Naturaleza, que obran allí como aquí, habrían permanecido eternamente inactivas é infecundas?

CAMILO FLAMMARION.

## La seriedad.

Los que prefieren el chiste oportuno á la sententia trascendante, y hacen gala de donaire y agudeza, aún tratándose de cuestiones trascendentales; los que se abandonan siempre y delante de todos á la alegría, y antes quieren pecar de espasivos que de prudentes, esos ¡ay! no saben el tesoro de consideracion y respeto que arrochan, ni el porvenir á que renuncian, por más que sus condiciones de inteligencia sean grandes y estén reconocidas.

En cambio; los que se encierran en una reserva calculada, aparentando saber lo que ignoran; los que hablan grave y pausado en todas ocasiones, y en sus ademanes y en sus gestos y en sus movimientos guardan cierta compostura aparatosa y teatral, esos, así carezcan de talento y de sentido común, llegan siempre al término de sus desees, y están autorizados para hacer toda clase de mamarrachadas sin arriesgar la buena reputacion adquirida.

¡Ser hombre serio! ¡Ahí es floja la ganja para medrar! Y si el caballero tiene además cabeza grande, curvo abdomen y voz hueca y campanuda, ya puede aspirar á todo: desde la blanca mano de jóven bella y rica, hasta la embajada más comprometida; desde la empresa más productiva hasta el destino más alto, nada se le negará. ¡Y sin embargo, cuán falso y ridiculo es la seriedad que el talento no justifica. Aplicar el mismo criterio á todas las cuestiones, y darle tanta importancia á las pequeñas cosas como á las grandes; discutir sobre unas segundillas en el mismo tono que sobre un poema, ó estar en un baile tan serio y espantado como en un duelo, parécame y siempre me ha parecido, soberanamente estúpido. Pero como hombre serio, equivale para la generalidad á hombre inteligente, no hay manera de convencer á los necios de que la gravedad y la circunspeccion, si no ven acompañadas del talento, para nada sirven.

La experiencia nos proporciona á cada paso infinitos ejemplos de que, llegado el momento de la prueba, el hombre serio, si es político compromete á la situacion que le ha confiado un cargo difícil, si es empleado resuelve un expediente de manera que la administracion quede en mal lugar; si es casado, hace el amor por lo fino á su criada, mientras el hombre ligero en apariencia, resuelve con tino y discrecion las cuestiones más árdas, sobre todo las que requieren oportunidad y buen golpe de vista; y esto sin tomarse la molestia de adoptar actitudes severas ni buscar frases en consonancia con la grandeza de la mision que lleva á cabo.

Napoleon bromeándose con sus generales y sus soldados, ganaba batallas inconcebibles; Byron cuidándose poco de rendir culto á las formas sociales, escribia poemas inmortales, y tantos y tantos otros, entre ellos Haine y Dumas (padre) han demostrado que valian infinitamente más que cuantos censuraban sus ligeras ó su humorismo. No es esto disculpar ciertos actos,—por más que á quien vale mucho deba dispensárselo mucho—sino demostrar que el mérito del hombre es completamente ajeno á la seriedad, y que una persona sería puede ser un majadero, de quien nadie deba fiarse para nada.

Esto, no obstante, reconozco que vale más, infinitamente más para abrirse paso, ser tonto serio que listo alegre; y que apesar de los chascos que dan, la petulancia y la seriedad calculadas sirven para encumbrar nulidades que de otro modo permanecerian constantemente en su puesto: abajo.

José NAKENS.

Miscelánea.

**Asamblea provincial.** Ayer, á las dos menos cuarto, abrióse la sesión, bajo la presidencia de D. Vicente Fernandez Espadas, hallándose presentes los Sres. Aguilera, Aravaca, Béjar, Búrgos, Caja Martínez, Campos Cervetto, Castillo, García Moreno, Gomez Ruiz, Gomez Tortosa, Gonzalez, Ibañez, Jimenez de la Serna, Morcillo, Peña, Sanmartín, Sanz de Santiago y Villarreal.

El Sr. Fernandez Espadas dió las gracias á la Asamblea por haberle dispensado el honor de reelegirlo presidente; y en seguida, el secretario Sr. Campos Cervetto leyó el acta de la sesión anterior, que fué aprobada por unanimidad.

El otro secretario, Sr. García Moreno, dió despues lectura á un oficio del vicepresidente de la Comisión provincial, manifestando haber quedado constituida.

Hé aquí los señores que la forman: Para el año 1886: Agrela, Villarreal, Jimenez Laserna, Bueso Bataller, Ibañez, Aravaca, García Moreno y Gonzalez. Para 1887: Agrela, Villarreal, Jimenez de la Serna, García Moreno, Gonzalez, Aravaca, Ibañez y Bueso. Para 1888: Hurtado, Sanz de Santiago, Sanmartín, Peña, Búrgos, Morcillo, Fuensalida y Aguilera. Para 1889: Barragan, Lopez Cózar, Caja y Castillo. Para 1890: Fernandez Espadas, Gomez, Fernandez Valcárcel y Diaz Quintana.

Dada cuenta de un expediente que se instruye para el establecimiento de enfermerías en el Hospicio, se acordó que el arquitecto provincial forme proyecto y presupuesto, emitiendo previamente dictámen sobre el particular.

En vista del expediente que justifica la necesidad de adquirir drogas y desinfectantes para el hospital de S. Juan de Dios, se acordó autorizar á la Comisión permanente para que los adquiera; así como para que dote á los establecimientos de Beneficencia de la lana necesaria.

En vista de un oficio del vicepresidente de la Comisión provincial manifestando que á su instancia ha autorizado el Ayuntamiento la colocación de una farola en la puerta del Hospicio, se decidió dar las gracias al señor Alcalde.

Leído un oficio de la Alcaldía ofreciéndole que los profesores del Instituto de Vacunación practicarán inoculaciones gratuitamente en los establecimientos de Beneficencia, con tal de que la Diputación les facilitase la linfa necesaria, se accedió á ello, dando además las gracias al Ayuntamiento.

También se acordó dar las gracias á los Sres. D. Matías Sola Santaló y D. José Gonzalez Castro, directores del Centro de Vacunación que, con el título *Institución Jenneriana*, tienen establecido en la Carrera de Genil números 31, 33 y 35, por haberse ofrecido á vacunar gratuitamente á los asilados en los mismos establecimientos de Beneficencia.

Terminado el despacho ordinario, se suspendió la sesión por algunos minutos; y una vez que se hubo reanudado, procedióse al sorteo de las comisiones en que debía dividirse la Asamblea. Hé aquí la forma en que quedaron constituidas:

**Hacienda.** Sres. Rada Delgado, Gomez Tortosa, Hurtado, Villarreal, Gonzalez, García Moreno, Campos Cervetto y Béjar.

**Beneficencia.** Fernandez Espadas, Búrgos, Castillo, Fuensalida, Agrela, Cañas (don Emilio) y Gonzalez.

**Peticiones.** Barragan, Pulgar, Fernandez Valcárcel, Gallego Grisso, Alcaraz, Jimenez de la Serna y Caja Martínez.

**Gobernación.** Sanmartín, Gomez Ruiz, Rada y Delgado, Aguilera, Ibañez, Diaz Quintana y Lopez Cózar.

**Fomento.** Jimenez de la Serna, Morcillo, Peña, Gomez Tortosa, Aravaca, Castillo y Sanz de Santiago.

No habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

**Licencia.** Se han concedido 25 dias de licencia para Barcelona, al capitán del batallón Reserva de Loja, D. Pascual Alcaide Beltran.

**Inhumaciones.** Anteayer fueron sepultados los cadáveres de 2 hombres, 3 mujeres y 5 párvulos.

**Las reses que se carnizan.** En el matadero público carnizaronse anteayer 10 vacas, 10 terneras, 121 carneros enteros y 24 castrados.

**Aspirantes á Notarias.** Debiendo proveerse en virtud de oposicion las Notarias vacantes de Casabermeja, partido judicial de Colmenar (Málaga), Berja (Almería), Orgiva (Granada), Santiago de la Espada, en el partido judicial de Siles, y Lepera, en el de Andújar (ambos de Jaén), cuyas escrituras pertenecen al territorio de esta Audiencia, se han presentado para tomar parte en los ejercicios, por el orden siguiente, los señores don Laureano Luna Romero, don An-

tonio Blanes Castell, don Santiago Martinez Covalada, don Diego Artacho Valle, don Francisco Cesero Requena, don Antonio Mirasolas, don Isidro Osuna Castillo, don Antonio Murrubín Salmeron, don Andrés Pelaez Vera, don Manuel Pardillo Sanchez, don Manuel Garrido Ibañez, don Antonio de Lara Derqui, don Mariano de la Hoz Huete, don Rosendo Moreno Barranco, don Francisco Diaz Trevilla, don José Carmona Padiá, don Jerónimo Vida Vilechez, don Francisco Basconiana Haro, don Manuel Galiano Diaz, don Alberto de Torres é Illescas, don Luis Vallejo Ruiz, don Felix Martinez Ibañez, don Eduardo Ramirez Gomez, don Rafael de Luque Alcalá, don Manuel Linares Morente, don Antonio Travesí Castellote, don José Navarro Herrero, don Trinidad Nin de Cardona Navarro, don Cristóbal Esteban Gonzalez, don Rafael Villoslada y Villoslada, don Emilio Estéban Casares, don Ramon Guardiola Medina, don Gabriel Cruz Quiñantes, don Fernando Alonso Zegrí, don Francisco Dominguez Torrespardo, don Juan Gay Fernandez, don Manuel Pareja Medina, don Emiliano Vidaurreta Cámara, don Antonio Gomez Fernandez, don José Martin Lozano, don Francisco Novel Mendigorri y don Ildefonso Ortega Marin.

Son, pues, 42 los individuos que deben tomar parte en los ejercicios de oposicion.

**Delegado de Hacienda.** Ayer tomó posesion de su cargo de Delegado de Hacienda de esta provincia, el Ilmo. Sr. D. Carlos Morales de Setien, cesando por tanto don Ramon Ortega.

**Nombramiento.** Ha sido nombrado estancadero de Albuñan don Fernando García Velasco.

**Variación de horas.** Desde el lunes, la hora de entrada en las oficinas de Hacienda será las diez en punto de la mañana.

**Varias noticias.** En el juzgado de instruccion de Albuñol se ha presentado demanda para que se excluyan varios individuos de las listas electorales.

—El juez de Motril llama á Francisco Granados, para que comparezca en el plazo de diez dias.

**Muerte repentina.** Anteayer murió repentinamente, en la plaza de la Mariana, un sugeto llamado José Piñanes Castro. Por orden del juzgado fué conducido al hospital de S. Juan de Dios.

**Fuga de novios.** El dia 31 de octubre, una joven de esta capital se fugó con su novio; y una vez que la familia hubo de advertirlo; dió conocimiento á la policia.

El jefe de orden público dispuso lo conveniente para la detencion de los amantes, y ayer fueron sorprendidos en su nido de amor, desde donde el doncel pasó á la cárcel y la damisela á la casa de sus padres, que la *agajaron* profusamente.

**Funcion benéfica.** En el Teatro Principal se prepara una funcion que es posible se verifique el jueves próximo, con el laudable propósito de redimir á un joven del servicio de las armas.

Parece que se pondrán en escena obras escogidas y se leerán poesias, y que una comisión pasará á visitar al Excmo. Sr. Capitan general, con objeto de suplicarle que ceda una banda de música.

**Vacante.** Lo está la plaza de profesor clínico en la facultad de Medicina de Granada, que debe proveerse por concurso entre los médicos que la soliciten. Las instancias se presentarán en la Secretaría de la Universidad dentro del plazo de 30 dias.

**La epidemia en Santafé.** Anteayer fallecieron en dicha ciudad dos niños por consecuencia de la epidemia reinante, sintiéndose otros dos invadidos.

**La visita pastoral.** El 1.º del mes corriente dia de Todos los Santos, ofició de pontifical el Sr. Arzobispo en la iglesia Mayor de Loja, con asistencia del ayuntamiento, viéndose el templo completamente lleno de fieles.

El Sr. Moreno Mazón dirigióles desde el púlpito una sentida y elocuente plática basada en el Evangelio del dia, recomendado al pueblo lejano la perseverancia en el camino de la virtud y el trabajo. La misa fué acompañada por la orquesta que dirige D. Eduardo Guervos.

El Sr. Arzobispo ha logrado, con las relevantes prendas de su carácter bondadoso y caritativo, despertar en el vecindario de Loja tan entusiasta cariño hacia su persona, como pocos prelados obtuvieron en esta diócesis; y seguro es que el Sr. Moreno Mazón guardará profundo agradecimiento á los fieles de la ciudad referida.

El Arzobispo ha visitado en ella los sitios más notables, y ha admirado los muchos saltos de agua que posee, haciendo comprender los beneficios inmensos que pudieran obtenerse de tan importante motor si su fuerza llegara á aplicarse á la industria.

Como advirtiese S. E. que la iglesia exconvento de San Francisco, en cuyo edificio está

el hospital, se halla casi completamente arruinada, el Sr. Moreno Mazón ofreció al teniente de alcalde de aquel distrito, D. Antonio Espejo, que con toda urgencia pondría los medios para su reedificación.

**Asconso.** Ha sido promovido á la plaza de magistrado de la Audiencia de la Seo de Urgel, el juez de primera instancia del distrito del Salvador D. Rafael de Estrada Búrgos.

**Círculo de la Oratoria.** Esta Academia celebró sesión el domingo 7 del actual á las siete de su noche, en el aula número uno de esta Universidad, disertando el catedrático de la misma D. Cándido Campos y Nuñez de Castro, sobre "Historia del Acto de Conciliación y procedimiento judicial del mismo."

**La cuestión del pan.** Llamamos la atención del Sr. Zayas sobre las siguientes disposiciones que ha adoptado el ayuntamiento de Madrid.

1.º Se organizará un servicio especial de inspectores municipales que vigilen diariamente todas las tahonas y hornos de pan que existan en Madrid con objeto de hacer observar las reglas siguientes:

1.ª Que los locales donde se fabrique el pan reúnan las condiciones higiénicas necesarias.

2.ª Que las harinas empleadas sean de primera calidad, sin mezcla ni adulteracion de ninguna clase.

3.ª Que la elaboracion del pan se haga con el aseo y limpieza necesaria y por los procedimientos más convenientes á la salud.

4.ª Que el combustible empleado para la calefaccion de los hornos no contenga ninguna preparacion química, como pintura ú otros ingredientes nocivos á la salud.

5.ª Que la coccion ó cocchura del pan sea la más completa y conveniente.

6.ª Que el peso de las piezas de pan sea el fijado por el ayuntamiento, sin escusa ni pretexto alguno.

2.º Del examen de cada hornada dará el inspector la oportuna certificacion, que se fijará en cada tahona al público para su garantía, quedando prohibida la venta del pan sin este requisito.

3.º Será obligatorio para todo fabricante de pan poner en cada pieza el sello con el nombre y señas de la fábrica y el precio de venta, con objeto de que en cualquier sitio y hora se pueda efectuar el repeso por el consumidor y exigir la responsabilidad por la falta que haya.

4.º Toda fábrica que incurra en cualquiera de las faltas indicadas, especialmente en las que se refieren al peso, será cerrada á la tercera vez que reincidiese y su dueño será entregado á los tribunales, conforme á lo prevenido en las ordenanzas municipales.

5.º Se nombrará una comisión compuesta de tres concejales, encargada de organizar este importantísimo servicio, la cual exigirá á los inspectores la más estricta responsabilidad en el cumplimiento de sus deberes.

**Pagos.** Hasta el dia 10 continuará abierto en la Tesorería de Hacienda el pago á las clases pasivas y demás corporaciones.

**La seguridad en Montefrío.** Escritorios desde esta villa, que los labradores se hallan en continua zozobra por la falta de seguridad que se advierte en los sembrados; pues dedicándose los guardas rurales á todo menos á cumplir su deber, á cada paso se cometen raterías, que repitiéndose con frecuencia, suelen acabar con toda clase de frutos.

Sobre esto llamamos la atención del ayuntamiento de Montefrío, para que corrigiendo á sus dependientes, se despierte en ellos el don de la ubicuidad.

Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 5, siete noche.

Se ha verificado hoy una revista militar en Carabanchel. Asistieron 12.000 soldados. La Reina y el general Pavia presenciaron el desfile.

Ha corrido el rumor de que Sagasta está en inteligencias con Ruiz Zorrilla para convenir el regreso de éste á España y que acepte los medios legales en la propaganda de sus ideas. No tiene este rumor grandes probabilidades de exactitud.

M.

Madrid 5, ocho noche.

Los funerales de Odonell han estado muy concurridos.

En la próxima combinacion de gobernadores quedarán algunos cesantes.—F.

Mesa revuelta.

Luis XVI paseaba con un noble de su corte; se paró de pronto y le dijo:

—¿Sabes el español?

—No, señor.

—Por para tí.

Y le dejó plantado.

—¡Por para mí!—pensó el noble;—esto es que me pierdo algo bueno.

Se puso á aprender el español y á los seis meses de estudio constante pidió audiencia al rey.

—¿Qué me quieres?

—Señor, sé el español de un modo perfecto.

—Pues lee el Quijote. ¡Verás qué libro tan hermoso!

Diálogo conyugal:

—Eres insoportable, María, y te distingues por tu falta de amabilidad y cariño.

—Pues eso anda en opiniones.

—¿Cómo en opiniones?

—Sí, todos tus amigos opinan lo contrario.

De cuando en cuando ¡nos juega unas trastadas la Providencia!

Ahora, recientita, nos ha jugado una superior.

Es el caso, que en un circo ecuestre de Barcelona hay un gimnasta que es moro de por sí, quiero decir, que es moro de veras, y no de esos moros que andan vendiendo dátiles y babuchas, que algunos se llaman moros y luego resulta que son de Socuéllamos ó del Tomelloso, en fin manchegos puros.

Pues bien, ese moro, que ni se confiesa, ni habrá rezado en su vida, tomó un décimo del penúltimo sorteo de la lotería nacional y le cayó el premio gordo.

Es un escándalo, á la legua se vé.

Si la religion oficial es la católica y la lotería también es oficial, lo lógico, lo natural y lo patriótico sería que los premios cayeran entre católicos, y que si los moros querían jugar con nosotros que se llevaran los décimos sin premiar.

Pero aguarde usted, que aún tiene el asunto más parendengues, porque el tal moro, alentado por el éxito, tomó otro décimo de la extraccion pasada, y vá y coge y le vuelve á caer el premio gordo.

Esto ya raya en lo absurdo y en lo proceloso y en lo irreligioso.

Que un hombre de bien se esté cumpliendo con sus deberes religiosos puntualmente; que haya quien juegue á la lotería fiado en que la Providencia le proteje, que alguno lleve su fervor hasta gastar media libra de aceite en ponerle una luz á Santa Rita, para que despues de todo esto, venga un moro con sus manos ó con sus piés lavados (porque es gente que se lava los piés) y se lleve bobisís, bobisís el premio mayor una vez y otra, es cosa que le hace á uno coger el cielo con las manos.

Claro está que esto ha escandalizado á los jugadores sensatos.

Porque, señor, si eso fuera una sñegaza, un medio de convencer al moro de que entre nosotros existen los milagros, y le atrájeramos así á nuestra comunión ¡vaya! ¡tanto y bueno! pero como el moro se quedará creyendo en el zancarrón de Mahoma y riéndose de nosotros y refocilándose con nuestro dinero, eso me subleva.

Achurre, pues, el punto el señor director del ramo, y si eso ha de seguir en desorden, y ¡qué para que le toque á uno el premio gordo, necesita abjurar de su religion, sépase y pongan junto á cada administracion de loterías una oficina de abjuraciones, por que ya digo que católicos lo somos y á ¡¡¡ucha honro! pero si siendo moros nos ha de tocar la lotería, francamente, lo pensaremos mejor y nos haremos, aunque sea budhistas provisional, que ya que del cielo no nos viene el dinero, bueno será buscarle por la tierra y pasar lo mejor posible esta vida por si no le dejan á uno entrar en la otra.

Que... ¡dícen que se dan casos!

En una casa de campo.

A media noche los dueños creen escuchar ruido en el jardín. El padre y el hijo bajan, registran y no encuentran á nadie; pero antes de retirarse disparan al aire sus escopetas para ahuyentar á los ladrones, caso de que estuvieran escondidos.

—¿No oyó V. nada anoche?—preguntaron al jurdiero.

—¡Vaya si oí! ¡Como que creia que les habian asesinado á ustedes.

—¿Qué opina V., doctor, del estado de mi suegra?

—Tranquilecese V., amigo mio. Lo que padece es asma, y esta dolencia es una credencial de longevidad.

—¡Cúrela V., por Dios, doctor!

Una pobre tiende la mano á un transeunte.

—Señor, socorra V. á la madre de siete hijos.

El transeunte, metiéndose la mano en el bolsillo:

—¿Qué edad tiene el mayor?

—Dos años y medio, caballero.

Entre los coristas de una compañía de ópera bastante mala por cierto, que cantaba hace algunas décadas en el teatro de Bórgamo, habla un joven muy pobre, muy modesto y muy querido de sus camaradas. En Italia, la orquesta y los coros son muy poco retribuidos, y en aquella época lo eran menos, por lo cual nuestro joven, para ayudar á su anciana madre, reunió las funciones de corista por una parte y las de maestro sastre por otra.

Un dia que se hallaba probando unos pantalones á Norari, aquel ilustre cantor le miró fijamente, y le dijo con bondad.

—¿Paréceme que le he visto en alguna parte?

—Es muy posible, señor; me habeis visto en el teatro, en el cual soy corista.

—¡Hola! ¿Tienes buena voz?

—No mucho; con trabajo llego al sol.

—Veamos—dijo Norari sentándose al piano, empieza la escala.

Nuestro corista obedeció, pero al llegar al sol se paró fatigado.

—Pere da el la, desventurado.

—La, la, la.

—Vamos, el sí.

—Pero, señor...

—Te digo que das el sí, ó por vida de...

—No os enfadéis, señor, lo probaré. La, sí, la, do.

—¡Ves, hombre, prorrumpió Norari con triunfante acento. Ahora atiende bien: si quieres trabajar serás el primer tenor de Italia.

Norari no se engañó. El pobre corista, que para ganar su vida tenia que pasarla remendando pantalones, llegó á ser millonario, y el idolo del mundo lírico: se llamaba ¡¡¡Rubin!!!

Comunicado.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Distinguido compañero: Ruego á V. que se sirva hacer constar en su ilustrado diario que *La Publicidad* correspondiente el dia de mañana no podemos darla á luz á causa de las dos denuncias que hoy ha sufrido y por motivos además que se explicarán pasado mañana cuando vuelva á publicarse.

Gracias por este favor y que da suyo afectísimo compañero q. b. s. m. Juan P. Mesa de Leon.

Cartas á «El Defensor»

Madrid.

4 de noviembre de 1886.

Los ministros al salir del Consejo han adoptado la acostumbrada fórmula para contestar á los periodistas: "nada hemos tratado de particular," pero más tarde, bien por algun amigo íntimo, bien por frases recogidas en los centros, váse construyendo el edificio, viniendo al cabo á saberse lo ocurrido. En efecto, parece confirmarse que el Consejo no revistió importancia.

En el obigato discurso, Sagasta en breves palabras expuso el estado de los partidos y de la marcha general del gabinete. Ocupándose en los problemas de política exterior, dió cuenta de los sucesos en Bulgaria y expuso el temor de una conflagración si la Sobranje insistía en elegir al príncipe Alejandro y Rusia en ocupar militarmente el país. Después de Sagasta el ministro de la Gobernación habló de orden público y dió ligera idea de los reglamentos de policía que ha enviado á informe del Consejo de Estado en pleno.

La opinion se ha pronunciado esta tarde contra las disposiciones que de esos proyectos se han hecho públicas respecto á personal. Según ellas cesan en sus cargos los jefes y oficiales del actual cuerpo de seguridad, muchos de los cuales llevan veinte y treinta años de servicio y proceden de la guardia civil y ejército. Oficiales de las distintas armas serán nombrados para esos puestos. Cesarán asimismo unos 600 guardias, pues no ha de pasar la edad de los que quedan de 35 años: para reemplazar á estos se admitirán licenciados del ejército y guardia civil con buena nota. Ante la perspectiva de tan gran número de cesantías se ha levantado clamoreo emitiéndose ácras censuras contra Leon y Castillo, de quien se espera haga ahora lo que cuando la creación del centro de policía, que enmendó el proyecto conforme á las observaciones de la prensa.

Este ministro dió además en el Consejo ligera idea de la constitución de las diputaciones provinciales. En Madrid vencieron los fusionistas al elegirse vicepresidente.

De orden público, el gobierno tiene seguridad de que por ahora no se trata de ninguna subversiva intentona. Después de este ministro habló Castillo largamente sobre proyectos de Guerra, algunos de los cuales se someterán á las Cortes así que se abran las sesiones.

El ministro de Marina manifestó la situación de nuestras construcciones en el extranjero, y Moret la altura á que están los tratados que se traen entre manos.

Balaguer dijo que no tenía detalles del atentado de que fueron objeto en la Habana los diputados autonomistas en los momentos en que se celebraba un meeting. Como este es asunto que se ha de debatir en las Cortes, se espera á esa fecha para discutir lo pasado.

Labra ha dicho hoy que interpelará al gobierno respecto de esas ocurrencias. El consejo terminó por decir algo Puigerver del estado de la Hacienda y firmar la reina algunos decretos de indulto y cruces.

Los angurios y comentarios al futuro tercer partido siguen siendo la comidilla en los círculos. No se ha adelantado nada de ayer acá. Romero, en medio de su locuacidad, se muestra reservado en declaraciones concluyentes en política. La Epoca publicó anoche el extracto de una conversación que tuvo su director con el jefe de los húsares, pero calla estas palabras; "en suma, mi política hoy es

que Cánovas no suceda á Sagasta, apoyando cualquier solución que disuelva las Cortes y trate á los conservadores como los fusionistas me han tratado á mí en las pasadas elecciones." Poca animación en los círculos.

Muy concurrida anoche la apertura del curso en la Academia de Jurisprudencia. Presidió Alonso Martínez. El discurso del presidente, Carvajal, versó acerca del azar y de su influencia en las relaciones de derecho, desarrollado muy bien, arrancando nutridísimos aplausos. Hubo reparto de premios ganados en el curso pasado.—En los demás centros científicos y literarios no se oye nada que sea preciso examinar.—Muy leída la carta de Castelar que publica *Le petit Republicain* en París.—D. Jaime adelanta en su curación.—La familia de los infantes D. Antonio y D.<sup>a</sup> Eulalia se preparan á venir á Madrid para el alumbramiento de esta. Esta noche se inaugura la temporada en el teatro de la Princesa.—La Gaceta contiene los ascensos militares que los lectores conocen, y una combinación de magistrados. Nada nuevo de provincias.

Del extranjero, lo que queda indicado respecto á elección del príncipe Alejandro en que ha trabajado su secretario y confidente: si se hace la elección pública, Rusia ocupará el país, aunque según los últimos telegramas ha dado ya orden para efectuar la ocupación. La crisis en Francia sigue en el mismo estado. En los Estados Unidos han triunfado en las elecciones los demócratas.—F.

Servicio postal de última hora.

Paris 4 (6'25 t.)

Es muy comentada por toda la prensa la conferencia que publica el *Journal des Debats* celebrada entre un redactor de este periódico y el Sr. Salmeron y Alonso. De dicha conferencia se desprende que dicho hombre público permanece en la misma actitud que antes, ó sea declarando que desean llegar al poder por medio del progreso pacífico, pero no condena las insurrecciones hasta que se afirme la soberanía nacional y se establezca el sufragio universal.

Según telegramas recibidos de Madrid, la situación del Sr. Sagasta en el poder es tan desesperada, que se hace inevitable una próxima crisis total, substituyéndolo un gobierno de energía que mate las nuevas insurrecciones que se preparan.

Dase como seguro que durante la discusión de los presupuestos surjan nuevas complicaciones, que darán por resultado la salida del actual gabinete de otros ministros.

Londres 4.

Ya se ha hecho público el acuerdo de la gran Sobranje en sesión secreta, de que el príncipe Alejandro vuelva á ocupar el trono. En su vista el Czar ha ordenado que á la mayor brevedad se hagan los preparativos para que las tropas marchen sobre Bulgaria para ocuparla militarmente.

Bucarest 4.

En virtud de las disidencias que reinan entre los individuos que forman el gobierno de la Regencia, algunos de estos se oponen á la reelección del príncipe Alejandro.

Esto hace que la cuestión de Bulgaria se halle más complicada.

Londres 4.

Los parciales del príncipe Alejandro, piensan resistir con la fuerza las imposiciones de Rusia.

Paris 4.

Se ha celebrado en el Hotel Continental el banquete organizado en obsequio del señor Castelar.

El número de comensales ascendía á 180; durante la comida ha reinado muchísima animación, y en los brindis se han pronunciado elocuentes discursos. El jefe del posibilismo ha sido muy aplaudido.

Londres 4.

Según telegramas recibidos de Sofia, ayer desembarcaron en Verna muchas fuerzas rusas.

Dichas fuerzas, son parte de las que han de marchar á Bulgaria para la ocupación militar.

Madrid (4'25 n.)

Se ha comentado mucho esta tarde en el salón de conferencias del Congreso, la actitud tomada por *El Imparcial* y *El Liberal*, pues mientras el primero hace la causa del tercer partido y del general Lopez Dominguez, el segundo ataca enérgicamente la formación de dicho partido y á los hombres que lo pretenden.

En el consejo que se ha celebrado bajo la presidencia de la Reina, el Sr. Sagasta ha fijado su principal atención en el estado de la política exterior, como consecuencia de los sucesos de Bulgaria.

Los consejeros acordaron permanecer en una actitud expectante, esperando el desarrollo que puedan tener los sucesos. Después se ocuparon del despacho de varios asuntos de escaso interés al desear de los ministros.

Madrid 4 (10'20 n.)

El Sr. Leon y Castillo ha sido autorizado por sus compañeros para ultimar la combinación de gobernadores.

En vista de los telegramas que se han recibido dando cuenta de la mejoría de don Jaime, varios tradicionalistas de Madrid han felicitado por telégrafo á don Carlos de Borbon.

Además de los asuntos indicados el consejo de ministros se ocupó de trazar las líneas generales para el próximo plan parlamentario.

Se firmaron varios decretos de indulto entre ellos uno de pena de muerte de la Audiencia de Valladolid.—A. M.

Cartera oficial.

Bolsa de Madrid.—Cotización del día 2.

FONDOS PÚBLICOS.	ULTIMO PRECIO.	MOVIMIENTO.	
		Alza.	Baja.
Deuda perpt. al 4 0/0 int.	63 95	40	»
Idem id. pequeños.....	64 00	40	»
Idem id. fin corriente....	63 94	25	»
Idem id. fin próximo....	60 00	»	»
Idem id. 4 0/0 exterior..	65 10	45	»
Idem id. pequeños.....	65 20	60	»
Deuda amortizable 4 0/0.	79 25	35	»
Idem id. pequeños.....	79 25	30	»
Billetes hipot. de Cuba..	95 20	10	»
D. <sup>a</sup> C. <sup>a</sup> al 3 0/0 y 1 0/0a.	35 40	45	»
Anualidades de Cuba...	37 75	75	»
Carp. prov. de Cuba...	90 20	20	»
Oblig. del Banco hipot..	99 75	»	25
Cédulas hipot. al 6 0/0..	104 00	»	»
Idem id. al 5 0/0.....	100 00	50	»
Acciones Banco España.	376 50	2 00	»
CAMBIOS.			
Londres á 90 días fecha	47 25	»	»
Paris á 8 días vista....	4 96	»	»

Servicio de la Plaza para el día 5 de noviembre de 1886.—Parada, Cuba.—Jefe de día, don Mariano Gomez de la Torre, comandante de Santiago.—Visita de hospital y provisiones, 2º capitán de Antillas.—Sargento de hospital y vigilancia, y paseo de enfermos, Antillas.—P. O., el T. C. Mayor, Guerrero.

Cuerpo de Zapadores Bomberos. Orden del día.—Entran de semana, el director de la escuadra de Cubetas, D. Francisco Ruiz Soria, y el ayudante que suscribe.—En la sección sanitaria, el facultativo titular y del cuerpo D. José Delgado Merinero.—La limpia del parque y sus efectos, el domingo 7,

á las siete de la mañana.—El ayudante entrante, Juan Gonzalez Contreras.

Alhóndiga de granos.—Precios y balances del Trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 1346 fanegas. Entrada de hoy, 335 id. Total existencia de hoy, 1681 id.—Venta: A 10 ptes. 50 cts. la fanega, 17 fanegas. A 11 ptes. 00 cts. id. id. 46. A 11 pesetas 25 cts. id. 120. A 11 ptes. 50 cts. id. 39. A 11 ptes. 75 cts. id. 52. A 12 ptes. 00 cts. id. 29. Total vendido, 303 fanegas.—Balance: Existencia, 1681 fanegas. Vendido, 303 id. Sobrante para mañana, 1378 id.

Precios de otros granos.—Cebada de 6 ptes. 50 cts. á 7 ptes. 25 cts. Habas, de 11 ptes. 50 cts. á 12 ptes. 00 cts.; Maiz, de 9 ptes. 00 cts. á 10 ptes. 00 céntimos.

Matadero público. Precios del kilo, de la contratación de carnes, del día de ayer: Carnero, 1 peseta 14 céntos.—Vaca, 1 pta. 50 cts.—Ternera, 1 pta. 53 céntos.—Toro, 00 ptes. 00 céntos.

Cultos.

Día 6.—San Severo obispo y mártir y Leonardo obispo—Jubileo de las 40 horas iglesia de Nuestra Señora de las Augustias: á las nueve misa cantada, á las cuatro rosario, novena de las Animas, salve y letanía.—En la Catedral, á las ocho y media, misa cantada á Nuestra Señora de la Antigua, á las ocho, se reza el rosario, á las nueve misa mayor; después letanía y salve en rogativa.—En San Cecilio, á la oración, novena de rogativa á Nuestra Señora de la Salud, y predica D. Manuel María Maldonado.—En S. Nicolás á las nueve misa cantada, á las cuatro rosario, sermón y duodenario del Santo salve y letanía.—En San Juan de los Reyes, Santa Ana y la Magdalena, á la oración se hace la devoción del mes de las Animas.—En la iglesia de la Inmaculada Concepción, las Comendadoras, San Andrés, San Juan y San Juan de Dios rosario, salve y letanía cantada.—En las demás iglesias se reza el rosario.—Visita de la corte de María. Nuestra Señora de la Pureza, iglesia de San Ildefonso.

Espectáculos.

Teatro Principal. Funcion para hoy sábado 6 de noviembre.—Sorpriente función por el célebre prestidigitador SERVAIS LE ROY.—Gran sensación. La desaparición de un ser humano ante el público.—Magníficos ejercicios nunca visto en esta ciudad.—A las ocho.—Entrada principal, 3 rs.—Id. de paraiso, 2 rs.

SOMBRERERÍA

de

ANTONIO GOMEZ.

9, ZACATIN, 9.

Habiendo ya regresado de París el dueño de este establecimiento, tiene el gusto de ofrecer á su distinguida clientela las últimas novedades de aquella villa, en sombreros para caballeros, señoras y niños, todos elegantísimos.

Gran surtido en sombreros de copa ingleses; de canal, bonetes, birretes y solidos.—Zacatin, 9, Granada.

Almanaque de Sierra Nevada, compuesto para el Arzobispo de Granada y Obispo de Guadix y Almería, para el año de 1887.—Este almanaque, tan recomendado por el público, con la exactitud de sus datos en los numerosos años que se viene publicando, se vende en la imprenta de D. Indalecio Ventura, calle de Libreros, 8 al 12, en Granada, y en la de D. Paulino, calle de Mesones, 52, librería, con notables descuentos á los consumidores, al por mayor, según la importancia de sus pedidos.

Subasta voluntaria. A voluntad de sus dueños se enajenan las fincas siguientes: Un cortijo denominado del Moro enclavado en término de esta ciudad y lugar de Armilla, pagos de Arabuleila y ramal de la Higuera inmediata á la Cruz de Lagas por donde tiene su entrada. Una huerta llamada la Hacienda en término de esta ciudad pago de Arabuleila, lindando con el anterior cortijo. Y un cortijo llamado de los Limaz en término de esta ciudad, pago de Macharatalán ó Rio Viejo. Cuyo acto tendrá lugar el día 8 del próximo mes de noviembre á las doce de su mañana en la Notaría del Licenciado D. Manuel de Ramos Lopez, donde se hallan de manifiesto los títulos, precio y pliego de condiciones.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

el tronco y las piernas desnudas, con la cabeza cubierta con una especie de casco de minbres y juncos trenzados, y armados con escopetas y con largos cuchillos carabos, se reunieron silenciosamente en la plaza que rodeaba la habitación de Zam Zam y de la adivina.

El interior de la choza de Baboun Kniff ofrecia un traje ridículo y espantoso al mismo tiempo.

La puerta y la ventana se hallaban cerradas de manera que no dejaban penetrar el menor rayo de luz.

Aunque no se viese ninguna luz, la viva claridad que reinaba en la habitación daba á todos los objetos un tinte livido.

Esta entrañada claridad salia de las órbitas de una calavera colocada junto á la hechicera, sobre un tres-pies formado de huesos humanos.

Dos veladores ó lucernas (1), grandes es-

(1) Este insecto ha sido descrito por Mlle. de Millan, quien le ha llamado velador; pero los holandeses lo conocen por un nombre que recuerda el ruido que hace por las noches, y que se asemeja al que

carabajos de la especie de las moscas de luz, encerrados en la cavidad del cráneo, producian aquel efecto singular.

Baboun-Kniff, aunque contaba unos cuarenta años de edad, estaba aun hermoso; pero su belleza era sombría y casi feroz: sus negros cabellos descendian sueltos sobre sus hombros: una corona de conchas de variados colores rodeaban su cabeza; un cinturón de aloes sostenia en su cintura un tonelete encarnado, que caia hasta sus pies, y sus brazos estaban desnudos hasta los hombros. Apoyaba su barba en una de sus manos, y con la otra agitaba maquinalmente su vara de virtudes, mirando con aire triste y distraído el techo de su cámara.

En vez del mochuelo y buho, aves simbólicas de los hechiceros del Norte, Ba-

resulta de afilar un cuchillo. Le ha llamado lucerna á causa de la luz que despide, luz mucho más intensa que la de las moscas de luz, y con la que se puede leer. Tiene unas tres pulgadas de largo, el cuerpo grueso, y cuatro alas transparentes. (Stedman, viaje Surinam. T. II.)

cantó suavemente y con un acento melancólico las siguientes palabras:

—¿Quién hallará la hija perdida? ¿Quien la encontrará? ¡Ay! ¿Quién la devolverá á su madre congojada, quien se la devolverá? Rodéase el *opperai*, (1) de un círculo de carbones encendidos, y él le atraviesa por correr tras de sus hijos, que ve á lo lejos. ¡Ay, ay! ¡Qué no tenga yo que atravesar un círculo de carbones encendidos para poder abrazar á mi hija!... ¿Dónde está mi hijo? ¿Dónde está? ¿Dónde? ¿Dónde?

El canto de la india fue interrumpido por Zam Zam, que entró en la cámara.

A su vista la serpiente estiró la piel flexible y arrugada que se veía sobre sus ojos, y pareció muy irritada.

El vampiro agitó sus alas. La mágica hizo una señal con su varita; la serpiente entro en su caja, y el vampiro permaneció inmóvil.

Zam Zam era un negro loango, de uncs

(1) Género de animales mamíferos de la familia de los gervos.

de veinte leguas al Sud de Surinam.

Los negros y los indios eran los únicos que conocian aquel camino estrecho y peligroso que conducia á Busy Cray, y que, cubierto todo el por dos ó tres pies de limo ó agua, permanecía siempre sumergido, y on nada se distinguía del resto del pantano.

Busy-Cray contenia grandes provisiones de arroz, batatas, yuca y cazabe: un manantial la surtia de agua en abundancia; algunas partes de esta pequeña isla estaban cultivadas; en el caso de un rigoroso bloqueo, podian estas asegurar la subsistencia de los rebeldes por mucho tiempo. Este bloqueo no podia por otro lado durar mucho, debiendo los sitiadores traer consigo los viveres, y no pudiendo renovarlos enmedio de aquellas soledades.

Doscientas ó trescientas barracas, construidas con tablas y cubiertas de hojas de lotanes, servian de morada á los negros rebeldes, que habitaban allí con sus mujeres y con sus hijos.

En el centro de este pueblo se veía la habitación de Zam Zam. Era muy elevada,

Lorella, nuestro corresponsal en Paris, para la admision de anuncios, tiene su oficina, Rue Caumartin, 61.

UNA EXPOSICION MAS, UN TRIUNFO MAS.

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» tiene la satisfaccion de anunciar al publico que sus excelentes maquinas acaban de obtener en la exposicion internacional de Salud de Londres la MEDALLA DE ORO, suprema recompensa que a ella se concedió á la industria.



Tambien participa al publico que toda maquina SINGER lleva esta marca de fabrica en el brazo.

LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER

se encuentran en esta poblacion a PESETAS 2'50 SEMANALES. ZACATIN, NÚM. 40.

Gran almacen de música y pianos de Antonio Sola. Surtido completo de pianos de todas clases, de las mejores y más acreditadas fabricas del reino y extranjeras, incluidas las de Erard y Pleyel. Sus precios son los más equitativos posibles; resultando más baratos que los traídos de fabrica de Madrid. Gran ventaja por no correr riesgos en el camino. Eleccion á satisfaccion, por haber más surtido que en los mejores depósitos de España. Garantia por cinco años, cuidándolo y teniendo en buenas condiciones. Tambien se venden á plazos y se admiten cambios. Música para piano y para canto, cuanto se puede desear. Métodos de solfeo y de piano de todas clases: café de San Miguel Alta, número 1, hoy Hernan Perez, al final de la calle de la Cruz. Nota: Hay tambien pianos servidos procedentes de cambios, pero en muy buen uso, por estar escrupulosamente reformados. Verticales de 1.500 rs. en adelante, y cuadrilongos de 500 rs. en adelante. Horas de despacho, de doce á cinco.

Cerveceria «La Alhambra.»

21, CARRERA DE GENIL, 21. Fábrica, Cruz, 42.

Cerveza, calidad inglesa ó alemana, un real el chop. Real y medio, botella chica. Tres reales, botella grande. Por docenas, servicio á domicilio. Cafés y tés superiores. Vinos y licores finos. Especialidad en doble anís de Rulo y Rhun de Saint-James.

Valdepeñas POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de FELIPE NIEVA, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y que sus especiales condiciones le hacen superior á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital. Precios, á 48 rs. arroba.

Juan Perez Martos. Carruajes de todas clases, de lujo y de camino. Recogidas 11.

GUANOS SAINT-GOBAIN.

ABONO COMPLETO INTENSIVO Y SUPERIOR AL DEL PERÚ.

Los magníficos resultados de este abono ya son conocidos no solo de los agricultores de esta provincia, sino por los de toda España, en donde casi por completo es esclusivo su consumo, apesar del poco tiempo que este guano se conoce.

Siendo esta provincia una de las que más han favorecido al importador con sus pedidos, "pues solo en la costa de ella ha vendido por más de 100.000 arrobas el presente año," éste á su vez llegada la época del mayor consumo en esta vega, tiene el gusto de ofrecer á sus labradores el Guano Saint-Gobain, cuya composicion invariable y garantizada es la siguiente:

- Amoniaco y nitratos equivalentes de 9 á 10 por 100. Fosfatos. . . . . de 25 á 27 idem. Fosfatos solubles. . . . . de 22 á 23 idem. Sulfato de potasa. . . . . de 5 á 6 idem.

PRECIOS EN LA VENTA.

- Al contado, de 100 arrobas en adelante, 16 reales arroba. Al contado, menor cantidad. . . . . 16'50.

GARANTÍAS EN LA VENTA.

La composicion de todos nuestros abonos, se garantiza por escrito en las facturas de venta que constituyen así un verdadero contrato, estipulando en ellas las indemnizaciones en metálico que el importador se obliga á entregar al comprador, si del análisis practicado con las debidas formalidades resulta una composicion inferior á la ofrecida.

El comprador que no exija una garantia formal de los abonos que adquiere, compromete sus intereses y fomenta el fraude.

DEPÓSITO: Calle de San Juan de Dios, San Felipe.

Agente general é importador, D. José Gomez Lopez, Recogidas, 29, Granada.

Joya medicinal. Aguas minerales naturales de Carabaña, salinas, sulfuradas, sulfato-sódicas, hiposulfitadas, únicos de su especie conocidas. Han obtenido 5 medallas de oro, 4 diplomas y 6 honor. Autorizadas por los gobiernos de España y Francia.

Sus primeros efectos son: purgantes depurativos, antibiliosos, antihemipéticos y antiescorbuticos; pudiéndose administrar á los niños ó ancianos más débiles como á las personas robustas. Constituyen un verdadero específico en las enfermedades del estómago, hígado, vientre y bazo, como las dispepsias, gastralgias, catarrós gastro-intestinales, infartos del hígado y del bazo, ictericia, estreñimiento del vientre y todas aquellas que procedan de los órganos que tienen relacion con el tubo digestivo.

En las enfermedades de la piel ó manifestaciones cutáneas, herpes, acrofulosis, úlceras, eccemas, oftalmias, erupciones, infartos glandulares y otras, obran del mismo modo que en las anteriores, y en igual forma en las múltiples enfermedades de la mujer, leucorreas, flujos, granulaciones, clorosis, histerismo, menstruaciones difíciles y otras muchas, empleadas interior y exteriormente.

El público debe prevenirse, no accediendo ninguna vez á agua ó producto como sucedáneo, parecido ó semejante, si no quiere exponerse á obtener resultados opuestos á los que se proponga.

Sus aplicaciones son numerosas, generales: á todas interesa conocerlas; es la Naturaleza quien las fabrica y las presenta; á ellas corresponde todo elogio é importancia.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y America.

Para los pedidos, reclamaciones y todo lo conveniente á estas Aguas, dirijirse á R. J. CHA VARRI, Atocha, 87, (plaza de Anton Martin.)—Madrid.

En Granada. Sres. Santos Perez, Miguel Gonzalez Perales, Pablo Jimenez Torres, Juan Rubio Perez, Vicente Cortés, Doroteo Gonzalez y Comp.

En Baza: D. Manuel Guillen. En Utiel: D. Francisco de Paula Viteles.

Se venden dos prensas para fideos, una con cubida 10 kilos de pasta, con husillo y tuerca con palanca fija de hierro; otra con cuatro moldes, cubida 30 kilos, tuerca de metal, husillo y juego de palanca fija de hierro. —Para precios y demás, á D. Torcuato Valverde, del comercio de Guadix.

Coleccion. La desea una señora viuda, de buena edad, de fama de gobierno ó para instruir niños pequeños. —Tiene personas que la garantizan. —Darán razon, en la calle de la Cárcel Baja, núm. 36, 2.º

Inglés, con prontitud y perfeccion. Lecciones alternas á domicilio por un profesor que ha vivido cinco años en Londres Honorarios, 25 pesetas. —En la sastreria de M. Villarejo, Carrera de Genil, 15, informarán.

Almoneda. Se hace de muebles de todas clases. Ventanilla, 10.

Imprenta de «El Defensor de Granada.»

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como

- Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos, Libros, folletos y periódicos, Circulares, Libros talonarios, Membretes á varias tintas, Billetes, Anuncios en colores, Esquelas fúnebres, Cartas, Facturas económicas y Estados.

«Prontitud, perfeccion y economía», tal es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fabricas alemanas y de las que disfrutan en nuestro pais de indiscutible crédito, han servido de base á la creacion de esta imprenta, que dispone tambien de la maquinaria para perfectísimos trabajos.

TEJEIRO Y C.

RELOJERIA INGLESA.—Príncipe, 8 y 10.

Atentos siempre á cuanto se relaciona con el artículo de relojería, y con el fin de proporcionar á nuestra numerosa clientela una verdadera economía, hemos montado un servicio especial para dar cuerda á domicilio á toda clase de relojes, mediante una pequeña retribucion, segun la cantidad y condiciones. —Inútil es llamar la atencion sobre la utilidad de este medio, pues conocido es de todos, que en la mayoría de los casos, las averías que los relojes sufren, son consecuencia de estar al cuidado de personas que desconocen el mecanismo de ellos. —En esta casa se hacen toda clase de pomposturas por difíciles que sean.

A los señores dueños de obras. —Estucador y adornista. —Antonio Manrique, cuyos trabajos en esta capital le acreditan, ofrece éstos á los siguientes reducidos precios, para dentro de la poblacion: Estucos lisos, mate, á 3 reales vara cuadrada; abricillado, á 4 id.; fageados á 4 1/2 id.; recuadrados, de 6 en adelante, hace toda clase de imitaciones á mármoles. —San Anton, 13.

Relojeria de Enrique Sanchez Lopez, 6, Príncipe, 6. —En este establecimiento se acaba de recibir un estenso surtido en relojes de todas clases y de alta novedad, los cuales se expenderán á precios de fabrica, pudiendo asegurarse de la verdad de nuestras palabras, las personas que gusten visitar dicho establecimiento. —En la misma casa se admiten toda clase de encargos en el ramo de relojería. —Las composuras se harán en un plazo breve y con la mayor puntualidad y economía. —6, Príncipe, 6.

Almoneda. Se hace de varios muebles. —Elvira, 83.

Depósito de vinagro de yemas de superior fuerza á 16 reales arroba y á real el jarro. Diez por ciento de rebaja á un pedido de 60 reales en adelante. —Plaza de San Agustín, núm. 8, junto al Juzgado de abastos.

D. José Fernandez, cirujano dental, ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental. —Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día, limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. —Extracciones de dientes, muelas ó carios sin causar dolor, por medio de la anestesia. — Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó cautchú, sin muelles ni resortes. —Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la platería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

Alameda de olmos. Se vende una buena. Darán razon, en la huerta Colorada (Alhambra)



Compañía de seguros reunidos.

GARANTÍAS. Capital social, 48.000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 147.028.550'04 Rvn. 22 años de existencia.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida del riesgo marítimo. —El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 22 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

106.245.844'77 Rvn.

Oficinas, Olózaga, 1.—Madrid.

Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, oficinas, calle de Santa Teresa, núm. 1. —En la misma casa están las oficinas de la Comision del Banco Hipotecario de España, y las de la Banque Transatlántique de las cuales es tambien apoderado el expresado Sr. Cruz.

Bazar de muebles

DR MANUEL GONZALEZ Y COMP. calle de Mendez Nuñez, núm. 57. —Contando esta casa con más elementos que ninguna otra de su clase, por tener sus talleres mecánicos montados á vapor, ha fijado unos precios tan sumamente baratos, que le es imposible y nadie lecer la competencia. —Grandes surtidos en camas torneadas, modelos nuevos, mejor clase y más baratas que las que se venden en todas las ciudades. —Se hacen perillas de cintas de inimitable construcción, precios baratos. —Grandes surtidos de sillería de rejilla con rebaja de precios.

Academia de Taquigrafía.

Caldería Nueva, 6, principal, Granada. —Este importantísimo arte ciencia se aprende en tres ó cuatro meses sin necesidad de estudio más que la explicacion del profesor. Horas desde las ocho de la mañana hasta las once de la noche; escribiéndose con la velocidad de 150 á 170 palabras, por minuto. —Lecciones á domicilio á precios convencionales.

En el acreditado

establecimiento de Antonio Vivar, situado en la placeta del agua, núm. 5, llamado Naranjo chico, se reciben remesas de vinos superiores de la mancha sin tener competencia en su clase y se espandan al por mayor á 44 y 48 reales arroba.

Almoneda.

Por ausentarse su dueño, se hace almoneda de varios muebles de casa, entre ellos dos pianos uno de concierto y otro de estudio. Plaza de la Mariana 9, de once á cuatro.

Se venden

un estrado de damasco de seda, color paja, de nogal tallado, galerías doradas, macetas de patio grandes y libros de eminentes autores antiguos y modernos. —Darán razon, Cárcel Baja, 38, portería.

LA URBANA.

LA MAS ANTIGUA DE SU CLASE EN ESPAÑA. Compañía de seguros sobre la vida, contra accidentes y contra incendios, á prima fija. —Representante, D. Manuel de Villena. Oficinas, calle de Fray Luis de Granada, esquina á la Plaza del Teatro de Isabel la Católica.

Doncella.

Una señora desea colocacion en estas condiciones. Dará razon la casera de San Felipe, Aurora Muñoz.

-12- y tenia cuatro ventanas, que dominaban todo el pantano hasta la selva. A la izquierda, y á poca distancia de aquella casa, se hallaban los baños y la habitacion de las mujeres del jefe negro; una empalizada espesa defendía aquel gineceo de la vista de los curiosos. No lejos de la casa de Zam-Zam se divisaba una choza de ridicula apariencia; signos cabalísticos pintados con el jugo de diferentes vegetales, mezclado con goma y con barniz, cubrian su puente de madera de hierro. Baboun-Knift, hechicera de la tribu de los pianna kotaws, aliados de los rebeldes, ocupaba aquella choza. Segun costumbre de aquellos pueblos, una obia ó hechicera negra habia sido enviada en cambio al campo de los indios. Zam-Zam, que era muy supersticioso, no intentaba empresa alguna sin consultar á la divina. Hacia ya algunos dias que se hallaba inquieto, muchas partidas de rebeldes enviadas á la descubierta habian sido enteramente derrotadas por las vanguardia de las tropas del mayor Rudchop.

-17- madera de ajoupa, cubierta de signos cabalístico. En medio de su tapa se notaba un agujero redondo de unas dos pulgadas de diámetro y cerrado por una chapa movable. Despues de haber permanecido por espacio de mucho tiempo pensativa, Baboun-Knift movió tristemente la cabeza, destapó el agujero de la caja, tomó con una mano la campanilla, y con la otra la raíz de paletuvio, é hizo resonar en ella tres golpes acompasados, diciendo en voz baja: —¡Wannakoe, Wannakoe! En el mismo momento la aplastada cabeza de una serpiente negra y brillante como el ébano apareció por el agujero. Sus pequeños ojos, de un encarnado oscuro y vidrioso, se figaron con una complacencia en su ama, que continuó haciendo resonar su campanilla de cobre. La serpiente sacando unos dos pies de su cuerpo fuera de la caja, se sostenia derecha, y parecia, por las oscilaciones de su cuerpo, demostrar el placer que le causaba el oír la estraña música de la hechicera. Pocos momentos despues Baboun-Knift

-16- boun-Knift tenia á su lado, y subido sobre el cráneo que le servia de lámpara, un vampiro ó espectro de la Guyana, llamado perro velador (1) en Méjico. Nada hay más repugnante que aquella especie de comadreja monstruo, que tiene un pie de altura; sus alas negras y membranosas, medio entendidas, tenían una longitud de tres pies; sus patas, semejantes á las de aves acuáticas, terminaban en uña muy gruesas. Dos ojos redondos y brillantes relucían en medio de su cabeza enorme, en cuya parte superior se veían dos orejas redondas y transparentes. Baboun-Knift tenia al lado una especie de campanilla de cobre, que hacia sonar riendola con una raíz redonda de paletuvio. A sus pies se veía una caja cuadrada de (1) El vampiro, cuando conoce por su instinto que una persona está dormida, baja junto á su víctima sosteniéndose á cierta distancia de ella con el movimiento rápido de sus enormes alas; despues hace en ella un agujerito del grueso de un alfiler, y que no causa el menor dolor, por el cual chupa la sangre.

-18- Los eplas de Zam Zam no habian vuelto; espraba tambien inútilmente por espacio de dos dias un refuerzo de los pianna kotaws. No sabiendo si salir de su campo ó esperar en el á los blancos, habia interrogado sobre este punto á Baboun-Knift. Esta, despues de reiterada equivoaciones mágicas, le contestó que únicamente la prueba de la serpiente podría poner término á su incertidumbre; que Mana Jumbo (espíritu superior) espresaria su voluntad en esta prueba. El que ejecutase la voluntad de Mana Jumbo debia estar segura de la victoria. Zam-Zam conjuró á la mágica para que hiciese la prueba de la serpiente. Un joven negro, designado por la suerte para figurar en aquella terrible ceremonia dropiciatoria, fué encerrado tres dias, y sometido á las formalidades que precedian al sacrificio. Llegaron el día y la hora del sacrificio. Dejose oír el lúgubre sonido de un coema, especie de tambor; los guerreros negros, vestidos con calzones encarnados, con